



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 一馆「村史」劲吹和谐文明风

本报记者 李林

化、人文特色、历史沿革、农村生活变迁等,一座座村史馆扮靓了乡村,为美丽乡村建设注入了新内涵、新活力。

在广东省梅州市,五华县华城黄埔村村史馆以图文形式记录了黄埔村的村情村史、产业发展、村容村貌变化等,尤为引人关注的是“崇尚尚武人才辈出”“乡贤”等板块展示墙,向游客和当地村民传递了文明正能量。

梅州市五华县华城镇党委委员张国礼介绍,黄埔村历来民风淳朴,乡贤文化氛围浓厚,近年来涌现出了李伴勋等心系家乡公益事业的热心乡贤代表。黄埔村积极挖掘当地乡贤名人等资源,将乡贤名人事迹在黄埔村村史馆进行展示,让群众尤其是广大青少年在参观村史馆的过程中受到道德熏陶。“我们还配备了2名专业讲解员,在讲解馆内老物件和村情村史之外,着重介绍乡贤事迹、好人好事等,弘扬乡贤精神。”

在陕西省铜川市耀州区,走进董家河镇王家砭村村史馆,一件件藏品展现了传统农耕文化,一篇篇感人事迹彰显了王家砭村先进典型和向上向善精神,一块块展板描绘出王家砭村迈向幸福生活的坚实步履……

王家砭村是全国文明村、全国“美德在农家”活动示范点。该村党委书记王科介绍,2013年12月17日,王家砭村42名村民用两天时间帮助侧翻车辆车主收拾散落的25吨橘子。2014年,王家砭村42名村民因乐于助人集体入选“中国好人榜”。为弘扬好人精神、文明之风,王家砭村在村史馆里设置了先进事迹展以及孝道文化展、英模人物展、历史名人展,让润物无声的文化精神在群众中迸发力量。

### 避免成为“美丽的文化废墟”

当下,各具特色的村史馆再现了各地村庄的历史变迁,留住了乡愁,传承了文化,成为了乡村文化建设中的一道风景线。然而,当下一些地区在建设村史馆的过程中仍有需要提高的不足之处。

“客观地说,村史馆在弘扬乡村文化、展示乡村现代风貌、促进社区认同、丰富乡村文化生活等方面具有重大的建设意义。同时,村史馆也是新时代乡村人文历史的宣传阵地、文化遗产的传承基地、民俗风情的展示场地,还是促进乡风文明建设、推进乡村文化建设的抓手。”华东理工大学中国城乡发展研究中心副教授黄忠怀表示:“目前,不少地方对村史馆‘重建轻运’,村史馆建设在各级政府的资金支持下虽得以顺利进行,但各级政府在验收村史馆后对其运营管理缺乏引导、监督与支持,进而造成日常管理中心对村史馆内容缺乏更新以及资源浪费等问题。另外,由于一些村史馆建设缺乏村民的积极参与,村庄里的家谱、碑铭、老物件以及传说、故事等就失去了灵魂。”(下转2版)

李荣华介绍,界牌村现存有大量古人类遗址、古蜀道、古树木、古石刻、古祠堂、古民居、古文献等,完整地记录了川东北地区人类文明进步的历史脉络。为了留住历史印记,让优秀的本土文化得到传承和发展,界牌村村委会将闲置的土石民居打造成设有历史文化、民俗文化、农耕文化三个展厅的村史馆,收藏老物件3000余件,生动地再现了界牌村的发展历史。

为促进乡村文化发展,全面改善农村人居环境,巩固拓展脱贫攻坚成果,近年来各地相继新建了一批村史馆,突出展现当地的乡土风情、民俗文

## 走进四川眉山,感悟三苏故里的未成年人保护情怀

潘敏

6月8日,习近平总书记在四川眉山考察,前往三苏祠了解历史文化遗产保护等情况。三苏祠位于眉山市中心城区纱帽南街,从这里走出的苏洵、苏轼、苏辙三父子,唐宋八大家独揽三席,携手写就中国历史上的一段文化传奇。苏氏家风家传,更是深深地融入了中华文化,成为弥足珍贵的精神瑰宝。

苏家家教甚严。苏轼少年时代以母为师,母亲程氏颇有见识,她教育苏轼从小就要成为一个品格高尚的人。程氏曾教苏轼读《后汉书·范滂传》,要求他以“能死直道”的范滂为榜样。苏轼十岁时,父亲苏洵结束游学教导两个儿子读书,他给儿子最大的财富就是书籍。苏辙在《藏书室记》中这样描述父亲:“有书数千卷,手缮而校之,以遗子孙。曰:‘读是,内以治身,外以治人,足矣。’”文豪的成长之路上,家风建设功不可没。

苏轼曾在《六事廉为本赋》中写下“功废于贪,行成于廉”,主张“保民生”“与民同乐”,为官一任、造福一方。在苏轼的倡议下,民间慈善机构——育儿会得以建立,由当地富户捐献钱物,管理支出,对乡间无力抚养新生儿的贫困家庭予以帮助,使数以百计的孩子得以健康成长。当时的西湖畔曾有一座安乐坊,是一家看病住院不收钱的公立慈善医院,其创始人正是苏轼……

一系列领先时代的创新举措,在史册上留下了令人称道的一笔。

近年来,四川省眉山市认真贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作的重要指示精神,以贯彻新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》为契机,大力弘扬东坡慈幼恤孤文化,围绕“体系怎么建、力量怎么统、示范怎么干、服务怎么优”4个关键,积极发挥未成年人保护协调机制功能作用,努力让全市未成年人生活更加幸福安逸。

突出高位推动,筑保护之垒。在全省率先成立了由市委副书记、市长任主任的未成年人保护工作委员会,东坡区、仁寿县2个县(区)由党政主要负责同志任“双主任”,全面建成市、县、乡、村四级联动的未成年人保护工作体系。通过“六个纳入”推动未保工作制度化。即纳入眉山市国民经济和社会发展“十四五”规划,市委、市政府表扬目录,市委、市政府年度民生实事,市政府政务目标绩效考核,市政府常务会议会前学法,市人大常委会执法检查等。出台全省首个加强未成年人保护工作指导性文件,制定6大保护行动方案,制发事实无人抚养儿童代养、乡镇(街道)未保工作站建设等20余项具体措施,形成“1+6+N”全方位政策体系。

突出统筹整合,聚力量之源。统筹

部门、群团、社会等阵地资源,投入1800余万元布局基层未保站点,建成市、县(区)未保中心5个,乡镇(街道)未保工作站80个,村(社区)儿童之家和服务点1084个。探索“民政+检察”双引擎,7名未检检察官兼任未保中心“法治主任”,80名乡镇(街道)分管同志挂帅未保工作站站长,847名村(社)儿童主任与妇联主席一肩挑,2290名网格员兼任“未保小组长”,购买服务设置未保专员153人。探索建立儿童主任考核办法,设立补贴机制,激发人员活力。设立“快乐小东坡”项目服务办公室,统筹市级部门项目资金6800余万元,未成年人关爱援助慈善基金等805万元,联动开展“未保法”宣传、儿童身心关爱等活动1200余场次。

突出示范引领,定着力之点。召开全市参加全国未保示范创建推进大会,按照“领导包县、梯次创建、全市参与”模式,印发《支持全国未保示范创建100项服务清单》,配套1380余万元支持全市1/3县(区)申报创建。大力传承东坡故里慈幼恤孤文化,将打造“快乐小东坡”未成年人保护品牌写入市党代会工作报告,全省率先建立未成年人专项基金,设立未成年人关爱联合会,成立未保专家库等,连续2年发布“快乐小东坡”年度系列项目14个,不断提升品牌知名度、影响力。

广泛征求儿童需求、群众期盼,人大建议405条,确定“6+6”思路,积极推进“强国有我、法治护航”等“6大行动计划”,开展“百村护童、百校护苗”等“6百提升工程”,建立“季度调度、半年研判、年度问询”工作制度,取得了较好的示范成效。

突出精准服务,提关爱之效。孤儿、事实无人抚养儿童养育标准提高至1200元/月,针对城郊、园区流动儿童逐年增多的新情况,建立“政村企家”四方联动关爱模式,落实加强流动儿童关爱保护的若干措施,建立“智慧未保”服务平台,针对困境女童、网瘾儿童等8类,实施“快乐家”宜居改造、“萤火虫”情暖帮教、“向日葵”暑期陪伴等项目21个,精准关爱未成年人4290余人。结合未成年人分布开通主题公交、校园专列8条,新建公办幼儿园、中小学校48所,协力启动全国首批婴幼儿照护示范城市创建,新设托位1.35万个,集中入托率达11%。精心制作动画片《少年东坡传奇》,用优秀的东坡文化浸润童心、呵护成长,为全国小朋友提供高质量国产动画大餐,广受家长点赞、儿童喜爱。

共创美好新生活

## 《甘肃省文明行为促进条例》颁布实施两周年宣传活动启动

本报讯(陇小飞)为深入学习贯彻甘肃省第十四次党代会精神,进一步深化文明行为养成,加快推进新时代公民道德建设,以社会文明程度得到新提高的实际成效迎接党的二十大胜利召开,6月10日,《甘肃省文明行为促进条例》颁布实施两周年宣传活动正式启动。

2020年6月1日,《甘肃省文明行为促进条例》正式颁布实施,从根本上为培育和践行社会主义核心价值观、倡导和促进文明行为、提升公民文明素质和社会文明程度、营造良好社会发展环境、建设幸福美好新甘肃提供了制度保障。作为甘肃省精神文明建设领域的首部地方性法规,该条例实施两年来,所倡导的维护公序良俗、引领社会风尚、推动文明进步的目标理念得到了深入贯彻落实和持续深化,推动形成了适应新时代要求的思想观念、精神风貌、文明风尚、行为规范,让文明有“法”,让城乡更美。与此同时,兰州、金昌、天水等全国文明城市和提名城市也相继出台了各具特色的市级

《文明行为促进条例》,实现了文明人法、德法共治的省市联动和齐抓共管,一大批文明典范、道德模范脱颖而出,群星闪耀、德润陇原的“大文明”发展格局,成为陇原大地上最美的风景、最亮的底色。

为把贯彻落实省第十四次党代会提出的精神文明建设发展目标,转化为着力深化公民道德建设、全面实施《甘肃省文明行为促进条例》的务实举措,此次由甘肃省文明办、甘肃日报报业集团联合主办,甘肃新媒体集团·每日甘肃网、甘肃文明网承办,兰州市红古区鑫源天然气有限公司协办的宣传活动,注重与群众的互动性和宣传载体的丰富性。活动主办方表示,将通过丰富的主题活动积极营造全社会共同宣传文明行为、传播文明理念、监督不文明行为、促进文明行为养成的良好氛围,让人民群众在参与精神文明创建活动中有更多的获得感满足感幸福感,以此汇聚起陇原儿女同心同德建设法治甘肃、文明陇原的磅礴伟力。



### 非遗花鼓进校园

近年来,江苏省海安市教师发展中心附属小学根据学生年龄特点,将省级非遗项目“海安花鼓”纳入体育课以及课后延时服务课程,在促进孩子们强身健体的同时,又传承了当地优秀非遗文化。图为6月9日,学生们在校内练习海安花鼓。

翟慧勇 摄

## 江苏:搭建社区体育公益平台

新华社南京6月12日电(记者王恒志)记者6月12日从江苏省发展体育基金会获悉,基金会与8家社区及机构合作建立“体育公益活动基地”,基金会推出的“江苏省社区体育合家欢”活动还将在8-10个社区试点开展运动技能培训、科学健身指导。

“江苏省社区体育合家欢”活动已举办三届,2022年的第四届活动将面向社区各类群体,在8-10个社区试点开展运动技能培训、科学健身指导,在100个社区举办不低于200场社区公益赛事。同时还结合线上健身打卡、设立社区体

育公益基金等方式,为社区提供多样化、科学化、个性化的体育公益服务。

此外,基金会与南京市江北新区产业技术研创园、鼓楼区燕子矶街道、建邺区莫愁湖街道文体社区等8家社区及机构合作建立“体育公益活动基地”,通过搭建社区体育公益平台,吸引社会各界力量与社区建立公益链接,助力社区体育发展。

江苏省发展体育基金会已连续6年开展社区品牌公益项目,累计为近千个社区,数十万人提供了体育服务。

## 标题新闻

- 我国启动“雨露计划+”就业促进行动巩固脱贫成果
- 我国世界自然遗产、自然与文化双遗产数量均居世界第一
- 我国十年共推进8800多项考古发掘项目
- 广西144个公共体育场馆将全年免费或低收费开放
- 北京明确:制止他人家暴行为可认定为“见义勇为”
- 重庆立法建立红色资源保护责任人制度,7月1日起施行